

國立臺灣師範大學 103 學年度碩士班招生考試試題

科目：政治學與研究方法

適用系所：政治學研究所

注意：1.本試題共 1 頁，請依序在答案卷上作答，並標明題號，不必抄題。2.答案必須寫在指定作答區內，否則不予計分。

說明：請先閱讀以下一則與政治學研究之有關新聞報導，然後回答後續之問題：

...前些日子美國國會兩黨一致通過，決議刪除「美國國家科學基金會」(National Science Foundation)內有關美國政治學研究經費 90%以上，「美國政治科學協會」(American Political Science Association)極力遊說美國國會，但仍以失敗告終，在這過程中，美國的大眾媒體如《紐約時報》、《華盛頓郵報》也對政治學研究持負面報導，美國民眾也反應冷淡.....美國政治學之所以落入這種困境有其原因，在政治理論方面，社會貧富差距日益嚴重，在民主與商業利益衝突時，美國政治學學術智慧無法有效引導社會，在比較政治方面，美政治學向來大力提倡普世價值，但到伊索匹亞走一趟後，滿目瘡痍景象不禁令人懷疑，民主化後的伊索匹亞社會對人民到底有何實質意義？在國際關係方面，美政治學界竟以極複雜的數學模式推論中東和平方案，在公共政策方面，美政治學界研究不少，但論文都是以極複雜的數學模式和迴歸分析的面目出現，美國大眾根本看不懂。在實際政治方面，美國政治學者對美國政府的影響力日益低落，往日季辛吉、布里辛斯基等人的輝煌事業已如過眼雲煙，而美國的智庫也取代美國政治學界在制定政策時發揮較大影響力，雖然美國政治學者也參與智庫，但在學術評價機制中，智庫的工作幾乎不列入評比.....我國社會「科學」界向來以美國馬首是瞻，美國政治學界的境遇應給我國學界幾項思考，那就是如何處理科學化與本土化的關係，如何處理量化與質化研究，如何平衡事實與價值的取捨，如何使學術研界與本土實際問題結合，這些都是我國社會「科學」界應當認真思考的問題。(節錄自 中國時報，2013 年 9 月 7 日)

請回答下列問題：

- 一、何謂政治學的科學化？何謂政治學的本土化？兩者之間的關係為何？(15 分)
- 二、想像你(妳)自己是一位政治學通識教學的講師，任務是即將對一群有志學習政治學的年輕朋友進行一場綜合性演講，以提高他們對政治學的通盤理解。請你(妳)先自定一個自認為最合適的題目，然後依此題目擬出演講的大綱和簡要內容。(30 分)
- 三、社會科學研究向來有量化(quantitative)與質性(qualitative)兩大研究取向：
 - (一)何謂量化(quantitative)研究？何種研究適合採用量化研究？量化研究的優、缺點為何？並舉例說明之。(15 分)
 - (二)何謂質性(qualitative)研究？何種研究適合採用質性研究？質性研究的優、缺點為何？並舉例說明之。(15 分)
 - (三)何謂質量並用法(mixed method)？採用此方法在方法論(methodology)上的主要特點為何？又此方法在研究步驟上的特徵為何？(15 分)
- 四、依你所見，我國的政治學研究有哪些難題？這些難題要如何克服？(10 分)